МБДОУ «Детский сад №12 «Аленушка» с. Шабаново»

Протокол Педагогического совета №2

От 13.02.2017г

Тема: «Познавательно-исследовательская деятельность дошкольников»

Цель: уточнить и расширить представление педагогов о развитии познавательно-исследовательской деятельности  дошкольников, закрепить знания о создании условий для развития познавательно-исследовательской деятельности детей.

Присутствовали: 10 человек

Отсутствующие:0

Форма проведения: деловая игра.

Повестка Педагогического света

1. Вступительное слово по теме педагогического совета. (ст. воспитатель Т.Н. Копейкина)

2. Деловая игра (ст. воспитатель Т.Н. Копейкина)

3. Домашнее задание. Эссе на тему: «Роль педагога в развитии познавательно-исследовательской деятельности дошкольников. (воспитатели Гамаюнова НА.; Добычкина С.П.; Крапивина Н.В; Полуэктова Л.И)

4. Обсуждение и принятие решения.

Ход проведения

1. Вступительная часть

Текс выступления старшего  воспитателя

Добрый день, коллеги. Познавательно-исследовательская деятельность –одна из современных образовательных технологий дошкольного образования.  А  в настоящее время , в эпоху перемен в системе российского образования ,     педагог детского сада  должен иметь представление об этой технологии и умело применять в своей педагогической деятельности. 

Как мы знаем педагоги решают образовательные и воспитательные задачи. Познавательно-исследовательская деятельность предусматривает разные виды деятельности цель которых- развитие познавательных способностей  у дошкольников. 

Что помогает развивать познавательно-исследовательская деятельность у дошкольников?

· Познавательные и психические процессы (память, внимание, восприятие, воображение)

· Интеллектуальную сферу(мыслительные умения и различные виды мышления)

· Коммуникативные умения , необходимые для успешного общения со сверстниками и взрослыми (формулирует свою речь, дает ответы на вопросы, обогащается словарный запас слов)

·  Личностные качества: самостоятельность, инициативность, целеустремленность креативность

· Учебные предпосылки: произвольность и саморегуляция, необходимая для выполнения задания, самооценка, уверенность в своих силах.

С введением ФГОС ДО появились новые требования к образовательной деятельности. В ходе реализации образовательной программы педагоги должны предоставить ребенку выбор, следовать за его потребностями, организовать деятельность детского коллектива таким образом, чтобы каждый смог реализовать свой потенциал, удовлетворить желание и развиваться в разных направлениях по своим возможностям. 

Детский сад для ребенка-второй дом. Здесь он  проводит большую часть будних дней. Поэтому педагог несет ответственность за каждого воспитанника и для благополучного  проживание им дошкольного детства.. 

Сегодня мы  рассмотрим два вопроса:

· Что такое познавательно-исследовательская деятельность дошкольника?

· Как создать условия для развития познавательно-исследовательской деятельности детей в ДОУ?

Чтобы приступить к обсуждению я предлагаю вам разделиться на 2 подгруппы по 4 человека.

Задание1. Сформулируйте и запишите в бланке ответов, что такое познавательно-исследовательская деятельность детей
(представители групп зачитывают свои варианты ответов:

· развитие любознательности;

· творческий, исследовательский процесс, основанный на познавательных интересах детей)

Задание2. Какие два понятия входят в состав слова познавательно-исследовательская деятельность?

(ответ: «познавательная » и «исследовательская »)

Задание3. Дайте понятию «познавательной деятельности» и запишите его в бланк ответов. (Представители групп зачитывают свои варианты ответа познавательная деятельность- это активная деятельность по приобретению и использованию знаний)

Текст выступления старшего воспитателя: Согласно ФГОС ДО  одним из основных принципом дошкольного образования является формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности.  Это означает что этот принцип необходимо рассматривать как   процесс постепенного перехода от одной стадии развития познавательной деятельности к другой. 

      К стадиям познавательного развития мы будем  относить:

· любопытство, 

· любознательность,

·  развитие познавательного интереса,

·  развитие    познавательной активности. 

Задание4. Сформулируйте и запишите в бланке ответов какой смысл вы вкладываете в эти понятия  (представители групп зачитывают свои варианты ответов)

Текст выступления старшего воспитателя:

Развитие любопытства-  избирательное отношение к любому предмету, обусловленное чисто внешними сторонами и обстоятельстами.( ребенок довольствуется яркой  игрушкой, динамической игрушкой).

 Развитие любознательности- это способность детей выделять интересные, значимые объекты, в процессе которой  у  детей  проявляются 

сильные эмоции удивления, радости познания, восторга, удовлетворённости деятельностью. Развитие любознательности необходима на этапе раннего и дошкольного детства и предназначена для ознакомления с предметным окружением.. 

Развитие познавательного интереса-  способность детей к познанию окружающего мира,  возможность усваивать обобщенные знания о предметах и явлениях действительности; стремление ребёнка самостоятельно отвечать на поставленные вопросы. Отсюда начинается закладываться основы логического мышления.    

 Развитие познавательной активности-   способность детей решать учебно-познавательную задачу.

Задание5. Дайте определение понятию «исследование» и запишите его в бланк ответов (Представители групп зачитывают свои варианты ответов)

Текст выступления старшего воспитателя:

В толковых словарях указано, что» исследование» -  вид систематической познавательной деятельности, направленной на получение новых знаний, информации и т. д., на изучение определенных проблем на основе специальных стандартизованных методов ( эксперимент  наблюдение)

Задание 6  Подберите синонимы к слову «исследование»

(Представители групп предлагают свои варианты ответов)

Текст старшего воспитателя: 

В словаре синонимов русского языка к слову «исследование» приведены синонимы: изучение, поиски, анализ,  обследование, осмотр,  разыскание. 

Задание7. Промежуточная саморефлексия.

Перечитайте ответы на задание1. Можно ли дополнить или перефразировать их.

 Текст  выступления старшего воспитателя:

Таким образом , понятие «Познавательно-исследовательская деятельность» в узком смысле можно определить как, исследовательский процесс,  направленный  на познавательные интересы  детей.

В широком смысле «Познавательно-исследовательская деятельность»-это  систематически познавательная деятельность, направленная на получение новых знаний, информации, на изучение определенных проблем на основе поиска анализа, обследования, осмотра. 

 Как создать  познавательно-исследовательскую образовательную  среду  в ДОУ?

Текст выступления старшего воспитателя:

В 2012-2014годах в сфере дошкольного образования произошли значимые изменения- вступили в силу новые документы федерального уровня, которые регламентируют деятельность ДОУ.

Задание8. Назовите два нормативных акта, которые регламентируют деятельность ДОУ.

Правильный ответ (демонстрируется на слайде)

· Федеральный закон от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утв. Приказом Минобрнауки России от 17.10.2013 №115

Для дальнейшего общения    нам необходима  информация в области законодательств российского образования-

· п.1.ст.48. Закон «Об образовании в Российской Федерации»-«Обязанности и ответственность педагогических работников»;

· п.1.2.ст.64 Закон «Об образовании в Российской Федерации» «Дошкольное образование»

· п.1.6. Раздел1 ФГОС ДО

· п.2.8. ФГОС ДО

Задание9. Прочитайте пункт1 статьи48 закона»Об образовании в Российской Федерации»-«Обязанности и ответственность педагогических работников».

Отметьте те обязанности педагогов, выполнение которых позволяют создавать  познавательно-исследовательскую образовательную  среду в  ДОУ.

Правильный ответ(демонстрируется на слайде)

Педагогические работники обязаны:

· Соблюдать правовые , нравственные и этические нормы, следовать требованиям профессиональной этики;

· Уважать честь и достоинство обучающихся и других членов образовательных отношений;

· Развивать у обучающихся познавательную активность самостоятельность, инициативу, творческие способности. Формировать гражданскую позицию, способствовать к труду и жизни в условиях современного мира, формировать у обучающихся культуру здорового образа жизни;

· применять педагогические обоснованные и обеспечивающие высокое качество образования формы,  методы обучения и воспитания.

Задание 10. Прочитайте пункты 1,2 статьи 64 Закона Об  образовании в Российской Федерации»- «Дошкольное образование». Выберите фразы которые связаны с созданием   познавательно-исследовательской образовательной среды в ДОУ?  

Правильный ответ (демонстрируется на слайде)

· формирование общей  культуры;

· развитие интеллектуальных,  нравственных,эстетических и личностных качеств;

· формирование предпосылок учебной деятельности;

· разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных способностей;

· на основе индивидуального подхода к детям;

· специфических для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Задание11. Прочитайте задачи ФГОС ДО. Выберите те из них, решением которых служит   познавательно-исследовательская  деятельность дошкольников   

Правильный ответ( демонстрируется на слайде)

· создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способности и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;

· объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе  духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;

· формирование общей культуры личности детей в том числе развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирования предпосылок учебной деятельности;

· обеспечение психолого-педагогической поддержки  семьи и повышения компетентности родителей(законных представителей) в вопросах развития и образования.

Задание12. Какие аспекты образовательной среды, указанные в п.2.8ФГОС ДО, необходимо учитывать при создании условий для познавательно-исследовательской деятельности детей.

Правильный ответ(демонстрируется на слайде)

· Предметно-пространственная развивающая среда;

· Характер взаимодействия  со взрослыми;

· Характер взаимодействия с другими детьми;

· Система отношений ребенка к миру, к другим людям, к самому себе.

Задание13. Вспомните целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования. Выделите по одному ориентиру, достижение которого зависит от развития  познавательно-исследовательской деятельности дошкольника..

Правильный ответ (демонстрируется на слайде)

· Ребенок овладевает основными культурными способами деятельности;

· проявляет инициативу, самостоятельность;

· способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других,  адекватно проявляет свои чувтства, в т.ч. чувство веры в себя;

· обладает развитым воображением;

· умеет подчиняться разным правилам и социальным  нормам;

· хорошо владеет речью, может выражать свои мысли и желания; использовать речь для речевого высказывания в ситуации общения;

· проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается  самостоятельно придумать объяснения явлениям природы;

· склонен наблюдать, экспериментировать;

· обладает элементарными представлениями из области живой и неживой природы  

Задание 14.Саморефлексия.

Внимательно прочитайте свои предыдущие ответы. Подумайте и ответьте на следующий вопрос: «Что я могу сделать для создания  познавательно-исследовательской деятельности  для своих воспитанников. 

Текст заключительного слова старшего воспитателя:

Наш педагогический совет в форме деловой игры подошел концу. Я надеюсь, что сегодня вы нашли ответ на значимый вопрос: «Как создать условия для развития познавательно-исследовательской деятельности детей в ДОУ?». 

В заключении педагогического совета  слушали выступление воспитателей  «Роль педагога в развитии познавательно-исследовательской деятельности дошкольников.»

Решение педагогического совета 

1. Для развития   познавательно-исследовательской деятельности  на занятиях и в свободное время использовать  разные методы и приемы обучения , побуждающие детей к мыслительной ,  речевой и творческой деятельности.

           Срок: постоянно

           Ответственные: воспитатели

2. Воспитателям  продолжить работу по подбору   дидактического материала и   технического оборудования для  исследовательской деятельности детей.

Срок: постоянно

Ответственные: воспитатели.

