Образец реализации технологии проектной деятельности с дошкольниками

Проект « Птицы»
1 этап-  «Подготовительный»
· Анкета для родителей о поведении нового проекта  (Приложение 1);

· Введение в проблему (создание для детей мотивационной ситуации );

· Оценка знаний детей об объекте проекта с помощью « метода  трех вопросов» :
- Что мы знаем (об этом объекте)? (воспитатель выслушивает ответы детей);

- Что мы хотим знать (если дети затрудняются воспитатель выдвигает свои идеи,  идеи родителей, согласовывает их с детьми)

- Как об этом узнать (предлагаются способы решения )

2 этап - «Исследовательский»

· сбор материалов и предметов по теме проекта;
· подбор удобного места по расположению собранного материала;
· составление плана  и развивающих заданий , направленных  на углубление и расширение знаний по теме проекта;
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Ячейка  № 1.
 Любой объект  не существует сам по себе, он всегда является частью чего-то или находится в каком-то специальном месте 

Ячейка № 2
 «Частью чего является?» (Птицы — часть обитателей планеты Земля)

Д/игра «Где живут птицы». (Детям предлагаются  картинки мест обитаний птиц, их домики. Дети рассматривают картинки и узнают, где живут птицы. Но здесь важно не только узнать, какие это домики, но и изготовить их. Решить эту задачу  помогают родители воспитанников).
Ячейка № 3
  «Из чего состоит?».  Дети рассматривают  строение птиц (клюв, перья, лапы, крылья, яйца); проводят исследование особенностей строения птиц и приходят к выводу, что мир пернатых очень разнообразен: они бывают большие, маленькие, водоплавающие, летающие, прыгающие, хищники.. Развивающие задания: дидактическая задача  «Подобрать для птиц корм»; Коллекционирование (перья, яйца); Опытническая работа («Какое перышко легче?», «Каким перышком можно писать?»); Самостоятельное исследование  «Почему не все птицы плавают».
Структура детского исследования включает следующие этапы:
· выделение и постановка проблемы (выбор темы исследования);

· выдвижение гипотезы;

· поиск и предложение возможных вариантов решения;

· сбор материала;

· обобщение полученных данных.

(Так, знакомясь с разнообразием птичьего мира, дети обратили внимание, что не все птицы плавают. Так была выделена и поставлена проблема исследования: «Почему не все птицы плавают?». Совместными усилиями дошкольники и воспитатель выдвинули гипотезы исследования: они имеют разное строение; птицы по-разному питаются; у птиц разные перья. Затем был составлен план исследований: понаблюдать за птицами, изучить энциклопедию, провести опыты с перьями водоплавающих птиц. В ходе наблюдений выяснилось, что водоплавающие птицы питаются не только мошками, но и ряской, мелкой рыбой, водоплавающими насекомыми, лягушками. В результате в группе появился тематический альбом «Фотопутешествие по водоемам нашего края», который помогли собрать родители, увлекающиеся рыбалкой и туризмом. Так была подмечена одна из особенностей водоплавающих птиц).
Ячейка № 4
«Чем было раньше?». Воспитатель рассказывает о том, чем являлся объект (птица )в прошлом. В данном случае: «Чем была птица до того, как стала птицей?» В данном случае это яйцо.  Можно разместить коллекцию яиц, макет яйца, соответствующие игры.
Ячейка № 5

 «Чем будет?».  В прошлом птицы были яйцами, птенцами, а в будущем могут стать продуктами питания, элементами одежды, головных уборов, использоваться в изготовлении предметов быта, воплощаться в произведениях искусства: картинах, музыке, хореографии.
Ячейка № 6

«Друзья»  объекта. (человек, домики, солнышко, подсолнечник).

Ячейка №7

«Противники» объекта (человек, хищники, холодная зима, плохая погода)

Воспитатель: «Ребята, пишут вам птицы, живущие на вашей площадке. Мы часто наблюдаем, как вы играете. Мы и сами любим поиграть. Но сейчас зима, и нам надо экономить силы. Зимой не до веселья! А вы не забывайте о нас. Выходите на прогулку, мы вам будем очень рады!»

Перед детьми возникает проблема: выяснить, какие трудности испытывают птицы зимой и чем им можно помочь. В ходе наблюдений и изучения познавательной литературы выясняется, что самую большую опасность для птиц представляет недостаток корма. От холода их спасают перья, а найти корм зимой бывает очень трудно. Дети при помощи воспитателя придумывают план по спасению птиц зимой: узнать, чем питаются птицы; разработать проект кормушки из пластиковой бутылки; изготовить и развесить кормушки; разнести по другим группам детского сада информационные листовки с призывом «Покормите птиц зимой!»; ровести фотонаблюдение «Зимние приключения пернатых». В результате проектной  деятельности  появляются готовые кормушки для птиц, а также заготовки для их самостоятельного изготовления; фотоальбом на тему «Зимующие птицы», дидактическая игра «Кто чем питается?». Чтобы привлечь внимание к проблеме сохранения птиц на земле, дети и родители готовят театрализованное представление «Приключения воробьишки». Таким образом, дошкольники приходят к выводу, что они являются друзьями птиц. Поэтому  появляются картинки, фотографии, иллюстрации из книг, схемы-подсказки, которые рассказывают, как нужно заботиться о пернатых. Но в природе у птиц и много врагов. Поэтому  появляются следующие экспонаты: картинки зимы, сильного ветра, жаркого солнца, охотника с ружьем, хищников.

3 этап – «Презентационный этап» (детско-родительское театрализованное представление по авторской сказке «Птичий спор»).
Уважаемые родители!

Вместе с детьми мы решили начать новый проект «Птицы»

Цель : дать детям как можно больше знаний о птицах, воспитывать любовь и желание  беречь и защищать обитателей планеты Земля.  
Просим Вас принять участие в опросе по данной теме.
1 Что увлекает Вас В этой теме?

   2. Что Вы хотели, чтобы Ваш ребенок узнал?

3. Вы готовы поделиться интересным по этой теме (фото, книжки , рассказы и др.)

Благодарим за сотрудничество.
