Консультация    для воспитателей

по теме  
«Проектная деятельность в работе со старшими дошкольниками»

Подготовил- старший воспитатель Копейкина Т.Н.

Любой проект  начинается поэтапно.  На примере образовательного проекта « Деревья вокруг нас» рассмотрим этапы его реализации.

I Этап- Подготовительный

Выбор темы проекта- Воспитатель-инициатор. Проект  организуется  с учетом интересов и потребностей  детей, а  иногда бывает так, что  началом проектной деятельности служит  тема  перспективного плана образовательной деятельности. Например, в образовательной программе  старшей группы, в разделе экологическое воспитание стоит задача по формированию представлений о некоторых растений, растущих в нашей местности. 
Проблема-  Мы видим, что деревья окружают нас повсюду. Однако дети, как правило,   почти не обращают на них внимание. Кроме этого у детей отрывочные представления о  деревьях и кустарниках. 

 Цель- познакомить с отдельными деревьями и кустарниками, растущими в сельской местности.

Задачи:
· Способствовать формированию представлений  об особенностях внешнего вида деревьев и кустарников.

· Закреплять знания о сезонных изменениях в жизни растений.

· Развивать умение сравнивать и делать  выводы на основе собственных наблюдений.

· Совершенствовать изобразительные навыки дошкольников. 

· Воспитывать бережное  отношение   к  миру  живой  природы.
Вводится игровая ситуация- в качестве игрового материала можно использовать сказочных героев-эколят.  Воспитанникам они  хорошо знакомы  Например,   Сказочный герой «Тихоня» просит помочь  детей определить  где  дерево? , а где  кустарник?.  Таким образом  я  ввожу детей в тему проекта, выясняю, что они уже знают о деревьях? Что  хотят узнать о них?  
II  Этап-Планирование

На этом этапе ведется сбор материалов по теме проекта и составляется план .   Разработка плана осуществляется  с помощью мыслительных  карт. Основателем «метода мыслительных карт» является британский психолог Тони Бьюзен- прекрасный специалист по вопросам интеллекта, памяти. Суть этой модели заключается в том, что мысли излагаются  на бумаге графическим способом. 

Мыслительные карты по реализации проекта « Деревья вокруг нас»

	6. « Друзья »
	2. Частью чего является»
	5. Что будет потом?

	4. « Чем было раньше?»
	1. Что это?(  центр- в нем  располагается картинка по теме проекта)
	8. « Священные деревья»

	7. « Противники »
	3. Из чего состоит ?
	9. « Экзотические деревья»


Следует отметить, что в заполнении карты  принимают участие и родители детей.

 « Модель мыслительных карт» вывешивается в приемной группы для того, чтобы    родители могли  внести свои предложения, коррективы,   понять в чем их помощь.

III Этап – Реализация проекта

Воспитатель организовывает разнообразную детскую  деятельность детей, обеспечивает оборудованием и материалами в соответствии с мыслительными картами..  Ребята экспериментируют, находят информацию, творят. У детей  формируются знания, умения, навыки. Например, воспитатель объясняет, что

Карта №1

 Деревья, как любые   объекты,  не существуют сам по себе, они является частью чего-то или находятся в каком-то специальном месте. (Ребятам предлагается игра- рассуждение « Дерево-тоже живое существо?. Вопросы к детям - Дерево испытывает потребность в воде, еде и свете?. Дерево рождается, растет и умирает»?   Надо отметить, что  поиск ответов на поставленные вопросы на первом занятии  способствуют порождению новых вопросов.  
Карта №2

« Частью чего является?( Деревья и кустарники - часть обитателей планеты Земля. Д/ игра « Где живут деревья и кустарники?- ребятам предлагаются картинки мест расположения этих объектов. Дети рассматривают  и узнают в каких местах они  могут находиться)

Карта №3

« Из чего состоит»Дети рассматривают строение дерева. Развивающие задания « Чем отличаются деревья от кустов?», От какого дерево листок», Самостоятельное исследование « Рябина -дерево или куст?  

Карта №4

« Чем было раньше?»  Воспитатель рассказывает о том, чем являлось  дерево   в прошлом.  Вместе с детьми рассматривает алгоритм, как из семечки появляется росток, который превращается в красивое дерево. В ходе совместной деятельности моделирование проблемной ситуации   « Кто кем был?» Например:  дуб-желудем; кедр-орешком; яблоня-семечком ит.д, ), 

Карта №5

Чем будет ?»Перед детьми возникает проблема « Какой ценный материал получают из дерева и каким способом?. В ходе изучения узнаем, что из древесины изготавливают игрушки, посуду, мебель, двери, бумагу. С помощью исследования  составили   схему о  переработки дерева в ценные материалы.

Карта №6

«Друзья деревьев и кустарников»( солнышко, вода , человек.)  Воспитатель  читает стихотворение « Птичья столовая», обращается к детям с письмом от рябины. Рябина просит не забывать и ухаживать за ней. Дети  при помощи воспитателя рассуждают о действиях, как можно  ухаживать за деревьями и кустарниками и  приходят к выводу, что  в охране деревьев, которые растут вокруг нас -  они являются их  друзьями.  

Карта №7

« Противники деревьев и кустарников» (тля, плодожорка, хищники, человек). Перед детьми  возникает проблема: кто такие тля и плодожорка, в чем их опасность. С помощью иллюстраций ребята узнают, что они очень маленькие, их трудно разглядеть и заметить тоже.  Муха-разносит микробы, гусеница-ест листья растений, комар, клещ- опасное насекомое для человека.

Карта №8

« Священные деревья» (Дуб-символ власти и славы ; Береза- символ русской красоты; лиственница- символ долголетия; ель- символ  начала  года и т.д) 

              Надо отметить, что в ходе реализации проекта хороши все средства, в том числе и наблюдение за активностью детей. В случае, если ребенок малоактивен воспитатель предпринимает способы стимуляции его познавательной активности. В случае, если ребенок наиболее активен, воспитатель направляет на новые и новые знания и умения. Иначе говоря, воспитатель одновременно находится на полшага впереди своего воспитанника и на полшага позади, обеспечивая тем самым зону ближайшего их  развития .
IY Этап- Завершающий-Презентационный

   На этом этапе происходит объединение  собранной информации в единое целое (портфолио проекта). Этот этап самый зрелищный, интересный и продуманный. На защиту проекта можно  приглашать  маленьких воспитанников  детского сада. Во время презентации участники проекта  демонстрируют свой реальный вклад в общее дело.  Ребята начинают  испытать ощущения эмоционального удовлетворения и самореализации. И в заключении можно отметить, что  
 Метод проектной деятельности  универсален и эффективен,  поскольку:

· осуществляется в пространстве возможностей, где нет четко заданных норм;
· позволяет  по-новому преподнести материал , интересно  организовать педагогическую деятельность;
· предоставляет возможность детям    раскрыть свою творческую жилку, показать всем свою индивидуальность.
 Все это крайне благоприятно сказывается на развитии личности ребенка.  Проще говоря, проекты   дают возможность идеально  подготавливать дошкольников к их дальнейшему обучению в школе.
